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Здійснений аналіз концептуальних поглядів щодо проблеми впливу 

стану емоційної напруги на виникнення психосоматичних проявів юнаків 

засвідчили, що у кожної людини, що перебуває в стані емоційної напруги 

проявляються ті чи інші соматичні скарги. Їх інтенсивність залежить, як від 

конкретної ситуації так і від особливостей реагування людини та 

властивостей її нервової системи. Здебільшого виникають скарги, що 

стосуються серцево-судинної, нервової та травної систем. Характер та 

інтенсивність соматичних проявів, при цьому, залежать від індивідуально-

типологічних особливостей людини, зокрема типу темпераменту та 

поведінкової активності, рівня тривожності та психологічної культури, а 

також стилю сімейного виховання. 
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Зростання напруженості у сучасному суспільстві обумовлює 

збільшення різноманітних конфліктів та необхідність їх всебічного 

вивчення з метою нівелювання негативних наслідків та найповнішого 

використання закладених у них позитивних можливостей для розвитку 

особистості. Знання чинників, які обумовлюють виникнення 

міжособистісних конфліктів, дозволяє розробити комплекс методів, 

спрямованих на їх профілактику та формування навичок успішного 

вирішення. Така робота дозволяє не лише допомогти особистості отримати 

знання про ефективні способи розв’язання конфліктів, але і надає їй 
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інформацію про основні психологічні особливості, які зумовлюють 

виникнення міжособистісних конфліктів, про можливості саморегуляції у 

складних життєвих ситуаціях, здійснює цілеспрямований вплив на 

особистість з метою гармонізації її психічного та соціального життя.  

Нова соціальна ситуація розвитку особистості у юнацькому віці 

обумовлює зміни у індивідуальних особливостях особистості, внаслідок 

чого відбувається загострення міжособистісних стосунків. І хоча школа та 

інші агенти соціалізації намагаються дати юнакам та дівчатам знання, 
необхідні для подальшого життя та здобуття професії, юнаки часто 

залишаються наодинці з проблемами, які виникають у них при взаємодії з 

батьками, викладачами та однолітками. Відтак, проблема впливу 

різноманітних чинників на виникнення, протікання та розв’язання 

міжособистісних конфліктів у юнацькому віці, а особливо серед студентів, є 

надзвичайно актуальною. Одним з чинників, який детермінує прояв 

міжособистісних конфліктів серед студентської молоді, але не отримав 

належного висвітлення і представленості у науково-психологічній 

літературі, є особистісна конфліктність юнаків. 

Основним новоутворенням юнацького віку є особистісне 

самовизначення, що постає як потреба юнаків і дівчат зайняти внутрішню 
позицію дорослої людини, усвідомити своє місце у суспільстві, зрозуміти себе і 

свої можливості. Цей процес часто зумовлюється внутрішніми суперечностями 

особистості юнаків, які призводять до їх підвищеної конфліктності. 

На конфліктність в юнацькому віці значний вплив здійснює розвиток 

самосвідомості, який у період студентства активізують наступні фактори: 

новий соціальний статус особистості (відносна самостійність, суспільні 

престиж і значущість майбутньої професійної діяльності); зміна виду 

діяльності (нею стає спеціальна навчальна і практично професійна 

діяльність); нові форми діяльності, що передбачають більшу самостійність, 

свободу вибору; розширення соціального оточення, сфери контактів, а 

відповідно, і кола значущих інших; досягнення віку юридичної і 
громадянської зрілості, що передбачає особисту відповідальність за свої 

вчинки перед суспільством [2]. 

Утверджуючись у світогляді, самоусвідомлюючись і 

самовизначаючись, прагнучи індивідуальної неповторності, юнаки і дівчата 

виявляють значно вищий, ніж у підлітковому віці, рівень навчальної 

діяльності, комунікативності, починають узгоджувати у своєму баченні 

майбутнього близьку і віддалену перспективи, нерідко переживаючи при 

цьому кризу ідентичності, «особливий момент розвитку, коли однаково 

динамічно наростає вразливість і розвивається потенціал особистості» [3, с. 

18], що стає основою конфліктності. 
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Провідна роль у світогляді студентів належить ідеалам, які нерідко 

набувають спонукальної сили, стають мотивами їхньої діяльності. У 

молодої людини вони спираються на загальні принципи, які можуть бути 

реалізовані в різних ситуаціях і утворюють чітко усвідомлювану моральну 

позицію. Перехід до узагальненого ідеалу є важливим етапом у розвитку 

особистості. Але при цьому нерідко виникає явище, так званого юнацького 

максималізму, коли ідеали, що існують у її свідомості, переносяться на 

реальне життя. Молода людина вимагає від оточуючих дотримання тих 
стандартів, що існують в уяві, а їх відсутність або невідповідність ставиться 

у вину, стає причиною непорозумінь, образ, а значить і конфліктів [1]. 

Однією зі значущих сфер активності особистості на етапі юності є 

міжособистісне спілкування. У цьому віці змінюється його зміст і загальна 

спрямованість, воно стає вибірковим, інтимним, виконує функцію 

головного, соціального полігону самоствердження і самовираження юнаків і 

дівчат. Однак юнацька комунікативність часто буває егоцентричною, 

оскільки потреба у самовияві, розкритті своїх переживань домінує над 

інтересом до почуттів і переживань іншого, що зумовлює взаємну 

напруженість у стосунках, незадоволеність ними. Все це стає причиною 

міжособистісних конфліктів в студентському середовищі.  
Список використаних джерел: 

1. Лисенко-Гелемб’юк К.М. Специфіка міжособистісного конфлікту в 

юнацькому віці / К.М. Лисенко-Гелемб’юк // Збірник наукових 

праць: філософія соціологія, психологія. – Івано-Франківськ, 2009. – 

Вип. 14. – Ч. 1. – С. 298-308. 

2. Матяш-Заяц Л.П. Стиль спілкування як чинник міжособистісних 

конфліктів у ранньому юнацькому віці / Л.П. Матяш-Заяц // 
Психологія: Зб. наук. пр. НПУ імені М.П. Драгоманова. Випуск 15. 

– К.: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2002. – С. 178-183. 

3. Эриксон Э. Идентичность: юность и кризис. / Э. Эриксон. – М.: 

Прогресс, 1996. – 344с. 

 

 

УДК 159.92 

ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ 

СТРЕСОСТІЙКОСТІ СТУДЕНТІВ 

Кохно Тетяна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 
 

Загальновідомим є той факт, що розвиток особистості, формування її 

психічних функцій та психологічних якостей нерозривно пов’язані із 
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